

**БАЙГУТАНОВА А. Т., СТАРШИЙ ПРЕПОДАВАТЕЛЬ КАФЕДРЫ
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ДИСЦИПЛИН КАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ МВД
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН ИМ. Б. БЕЙСЕНОВА, МАЙОР ПОЛИЦИИ**

Женщины-казахстанки на фронтах Великой Отечественной войны

Аннотация. В годы войны на фронте служило около миллиона женщин. Первыми на службу заступили женщины-медработники: медсестры, врачи и санитарки. Курсы Всеобуча за время войны подготовили: медсестер, сандружинниц, минометчиц, станковых пулеметчиц, ручных пулеметчиц, стрелков-автоматчиц, связисток, стрелков-снайперов и т.д.

Ключевые слова: Родина, армия, патриот, оборона, фронт, мобилизация, солдат, героизм.

В статье 13 Закона «О всеобщей воинской обязанности», принятого IV сессией Верховного Совета СССР 1 сентября 1939 г., указывалось, что «воинская служба в СССР является почетной обязанностью не только мужчин, но и женщин», Народные Комиссариаты Оборона и Военно-Морского Флота имели право брать в армию и флот женщин, имеющих медицинскую, ветеринарную и специально-техническую подготовку, а также привлекать их на учебные сборы. В военное они могли быть призваны в армию и флот для несения вспомогательной и специальной службы. Чувство гордости и признательности советских женщин партии и правительству по поводу решения сессии Верховного Совета СССР выразила депутат Верховного Совета СССР Е. М. Кожушина из Винницкой области: «Все мы, молодые патриотки, готовы выступать на защиту нашей прекрасной Родины. Мы, женщины, гордимся тем, что нам дано право защищать ее наравне с мужчинами. И если позовет наша партия, наше правительство, то мы все выступим на защиту нашей замечательной страны и дадим врагу сокрушительный отпор»¹.

Уже первые известия о вероломном нападении Германии на СССР вызвали у женщин безграничный гнев и жгучую ненависть к врагам. На проходивших по всей стране собраниях и митингах они заявляли о своей готовности встать на защиту своей Родины. Женщины и девушки шли в партийные и комсомольские организации, в военные комиссариаты и там настойчиво добивались отправки на фронт. До 50 % добровольцев, подавших заявления об отправке в действующую армию, составляли женщины. Хотя у войны не женское лицо, угроза, нависшая над нашей страной и над всем миром в 1941 г., заставила советских женщин по-иному оценить свои возможности, встать в строй наравне с мужчинами, заменить в тылу ушедших на фронт мужей, сыновей, братьев.

Созданный 30 июня 1941 г. Государственный комитет обороны (ГКО) принял ряд постановлений о мобилизации женщин для несения службы в войсках ПВО, связи, внутренней охраны, на военно-автомобильных дорогах. Первыми на службу заступили женщины-медработники: врачи, медсестры и санитарки. Было проведено несколько мобилизаций в Военно-Морской Флот, в Военно-Воздушные Силы. Во вспомогательных службах женщины заменяли красноармейцев, отправляемых на фронт, они выполняли работу связисток, вооруженцев, водителей автомашин и тракторов, телефонисток, кладовщиков, поваров. Почти все зенитные части были укомплектованы молодыми женщинами в возрасте от 18 до 25 лет. Стали формироваться женские авиационные полки. Курсы Всеобуча за время войны подготовили 300000 медсестер, свыше 500000 сандружинниц, 6097 минометчиц, 4522 станковых пулеметчиц, 7796 ручных пулеметчиц, 15290 стрелков-автоматчиц, 45509 связисток, 2484 стрелков-снайперов². Женщины стали примером бесстрашия и героизма.

Одно из самых крупных женских военных формирований было создано в 1942-1943 гг. Это был многотысячный женский корпус, включавший в себя артиллерийские, минометные,

танковые, саперные и другие подразделения. В течение нескольких месяцев велось их обучение, были проведены большие учения по отработке взаимодействия и слаженности подразделений корпуса. Все было приближено к реальной боевой обстановке. Но неожиданно корпус был расформирован. Его бойцы поодиночке или группами были направлены в различные рода войск Советской Армии³.

За годы войны на фронте служило около миллиона женщин. Из Казахстана на фронт ушло около 5250 женщин. Они выносили раненных солдат с поля боя, служили связистками, саперами, летчицами, снайперами, зенитчицами, танкистками, были партизанками.

Из Уральской области в 1943 г. на фронт отправились 24 девушки-казашки. Окончив снайперскую школу в г. Подольске, они затем прибыли на Сталинградский фронт. Слава об отважных казахстанских девушках, среди которых были М. Токтамышева, Р. Мумынова, А. Бекетова, М. Нестеренко, Е. Семенюк и др., шла по всему фронту.

В числе 500 казахстанцев, удостоенных высокого звания Героя Советского Союза, две женщины — Алия Молдагулова и Маншук Маметова. Маншук Маметова — пулеметчица 21-й гвардейской стрелковой дивизии 3-й ударной армии Калининского фронта, гвардии старший сержант, первая казахская женщина, которой посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. 15 октября 1943 г. в тяжёлых боях за освобождение г. Невеля (Невельская наступательная операция) при обороне господствующей высоты, оставшись одна из пулемётного расчёта, будучи тяжело раненной осколком в голову, она уничтожила 70 солдат противника и погибла, до последнего прикрывая пулеметным обстрелом свою дивизию.

Алия Молдагулова — снайпер 54-й отдельной стрелковой бригады 22-й армии 2-го Прибалтийского фронта, ефрейтор. В детстве отличалась от своих сверстниц упрямым и твердым характером. На ее счету 78 уничтоженных солдат и офицеров противника. Погибла в ходе Ленинградско-Новгородской операции 14 января 1944 г. Во время одной из атак Алия, будучи раненной в руку осколком мины, участвовала в рукопашном бою и была вторично ранена немецким офицером, которого уничтожила. Вторая рана оказалась смертельной. Алия Молдагулова входит в число лучших советских женщин-снайперов в годы ВОВ.

В рядах легендарного женского 588-го ночного бомбардировочного авиаполка воевала летчица из Казахстана Хиуаз Доспанова. Боевые задания она выполняла на Южном фронте, Северном Кавказе, в Закавказье, Украине и Белоруссии. 1 апреля 1943 г. ее самолет, заходя на посадку в условиях минимального освещения аэродрома, столкнулся в воздухе с другим самолетом. Штурман-снайпер Х. Доспанова получила переломы обеих ног, но выжила, вернулась в полк и дошла до Германии, участвовала в освобождении Кубани, Тамани, Новороссийска, Крыма, Белоруссии, Польши. Совершила около 300 боевых вылетов. Является Народным Героем Казахстана.

Девушки летали на тихоходных учебных самолетах конструкции ПО-2, так называемых «кукурузниках» или «этажерках», оборудованных простейшими аэронавигационными приборами. Скорость самолета — 120 км/час, высота — 3 км, нагрузка — 200 кг. Девушки летали ночью в тыл врага, сбрасывали партизанам оружие, боеприпасы и горючее, вывозили на Большую землю раненых, больных и детей. Ни заградительный зенитный огонь, ни патрулирование немецких истребителей не могли остановить их полеты. Немцы называли их «ночные ведьмами». За каждую сбитую «этажерку» немецкое командование присуждало своим асам высшую награду — «Железный крест».

Во время войны казахстанские женщины овладевали разными военными специальностями. Так, Роза Шамжанова была зенитчицей, Ишагы Жагыпарова — оруженцем, Жамиля Бейсенбаева, — танкистом, Рахима Ералина — разведчицей, Малика Токтамысова — снайпером, Мадина Исакова обслуживала самолет авиамехаником советского аса И. Н. Кожедуба, Нурганым Байсеитова, Тургаш Жумабаева и Жамал Акадилова — партизанками, Рахима Есмагамбетова, Зоя Федоровна Григорьева, Лидия Семеновна Жолковская, Анна Карповна Луб, Александра Климова, Александра Ивановна Карпова, Людмила Федоровна Тележинская и Шагиля Кусанова — авиатехниками⁴.

Казахстанский хирург, в годы ВОВ служившая в 191-й стрелковой дивизии, Мархабат Тукебаева заслужила четырнадцать благодарностей Верховного Главнокомандующего, награждена орденами Красной Звезды, Отечественной войны 2-й степени и несколькими медалями. Из Казахстана на фронт отправилась группа выпускниц медицинского института, а также старшекурсницы-медики, в числе которых были Халида Маманова, Рахима Кошкинбаева, Рахима Ережепова, Улимжан Карсыкбаева, Екатерина Ескалиева, Галина Капаева. Они спасали и лечили раненых солдат, подрывали мосты, ходили в разведку, летали на истребителях, управляли танками и обезвреживали мины.

Түйін

Осы мақалада қазақстандықтардың Ұлы Отан соғысына қатысуы туралы қарастырылады.

Resume

In the given article the author investigates the participation of Kazakh people in the Great Patriotic War.

¹ Закон «О всеобщей воинской обязанности» от 1 сентября 1939 г. // zaki.ru

² <http://military-kz.ucoz.org>. Казахстанский военный сайт.

³ <http://military-kz.ucoz.org>. Казахстанский военный сайт.

⁴ <http://military-kz.ucoz.org>. Казахстанский военный сайт.